

市残联、市图书馆联合举办残疾人读书日活动

沉浸书香里的残疾人 看见更广阔的世界



在市图书馆,残疾人士专心阅读

□本报记者 李科学 文/图

读书,对于残疾人意味着什么?通往梦想的一个途径?了解世界的一扇窗口?4月20日上午,市残联、市图书馆联合举办“阅享新时代,书香润心灵”残疾人读书日活动。读一本好书、与残友分享读书心得、体验图书馆的无障碍设施……当天,20余名残疾人士在市图书馆度过了难忘的时光。

现场体验,残疾人阅读更方便

4月20日早上不到8点,郭惠超就从建东小区家中出发,骑着残疾人电动三轮车前往湛河南路中段的市图书馆,约半个小时抵达目的地。“我喜欢读书,但受身体所限平时不能常来,今天参加咱残疾人读书活动,得赶早。”郭惠超说。

市图书馆的无障碍设施完备,郭惠超骑着电动车进入大楼,乘电梯来到报刊阅览室。陆陆续续地,20余位肢体、视力、听力残疾人士来到这里,大家交流着读书心得。

市特殊教育学校5名听障孩子兴奋之情溢于言表。在老师指引下,大家各自挑选了喜欢的杂志,安静地阅读。

七年级学生薛旺还是第一次来到市图书馆,他说:“这里很大、很亮、很安静。我喜欢在这里读书。”

报刊阅览室设有盲人阅读区,存放有1100多册盲文书籍,配备有电脑、盲文刻印机、点显器等,免费出借听书机,方便视障人士阅读和获取资料。

“这台电脑装有汉盲软件,可以将所需资料转化为盲文,点显器和电脑连接,可以将电脑上的信息用盲文同

步显示,点显器上的盲文按点会自动凸起,便于摸读。”在工作人员指引下,三位盲人尹明霞、李伟、张继龙等体验了安装了盲人辅助设备的电脑。

随着科技的发展,市图书馆配备了大量听书机。听书机里资源丰富,成为视障人士阅读非常好的补充。

在外借部,轮椅通行也较为方便。坐在轮椅上的刘金瑾对书架上《橘子不是唯一的水果》感到好奇,津津有味地看了起来。

读书意味着更广阔的世界

今年35岁的郭惠超患有罕见病MAS综合征,骨质特别脆弱。他小时候还能跑能走,10岁时摔伤骨折,病程快速发展,从此坐上轮椅,并因此辍学。目前,郭惠超脊柱侧弯,双肺不均匀,很难活动。受身体所限,他大多数时间待在家里,也会在手机上查询关于自己疾病的相关文献。

郭惠超喜欢武侠小说,“故事情节引人入胜”。看着看着,自己也好像进入了另一个奇幻世界。“读书意味着开阔眼界,开拓思维。”郭惠超说,自己也喜欢上网,很多地方去不了,通过读书可以感受更大的世界。他读书涉猎较广,喜欢的书会多次阅读,从中总结经验,做出改变。

“通过读书,可以了解世界,不至于成为一只井底之蛙,不会躲在角落里成为一个无知的人。”刘金瑾9岁时因跳舞脊髓损伤而截瘫,人生自此定格在轮椅上。通过读书,她对世界和社会有了更深的认知,“道路也会越来越广阔,有理想、充满希望,这就是书带给人们的力量,带给我们残障人士对于未来的信心和努

力的方向。”

盲人按摩师尹明霞是图书馆的常客。她的阅读以专业医学书籍为主,通过读书学习能为家庭和社会做些贡献,她心里很高兴。视障人士李伟是一家医院的康复科医生,常来图书馆读医学类书籍,提高水平,精进技术。“读书对我的帮助非常大。尤其是从事按摩专业,一定要多读书多学习,提高自己的技术水平。”李伟说。

“我随手拿了一本《看天下》杂志,是4月8日第九期,最新的一期。”市肢残人协会副主席窦小伟说,市图书馆的杂志更新及时,作为残友身体不方便,要想了解世界,读书是最简便快捷的方式,“通过阅读学习提高技能,能为更多人服务,自己的生活也会更好”。

残疾人的精神需求同样重要

“阅读可以让人思接千里,心游万仞。”市残联副理事长李忠杰说,近些年来,政府越来越关心关注残疾人,扶残助残氛围也越来越浓厚,残疾人的生活条件和生存质量都得到了明显改善。世界读书日即将来临之际,市残联和市图书馆组织这次“阅享新时代,书香润心灵”残疾人读书日活动,旨在帮助残疾人品味阅读的快乐,点亮心中的梦想,朝着自己内心的目标笃定前行。

李忠杰说,残疾人的精神文化需求同样重要。这次活动是市残联文化助残活动的一部分,也是创建全国文明城市的一项具体行动。“下一步,我们会积极会同相关部门、社会各界把残疾人文化建设、体育建设等经常化、持久化推进下去。”

手机“封”起来 阅读一小时 您敢挑战吗?

世界读书日我市将举办大型阅读推广活动

□记者 吕占伟

本报讯 春光美如斯,正是读书时。4月23日是世界读书日,由团市委、市文广旅局发起,市图书馆承办的“阅读一小时”大型阅读推广活动将在4月23日—24日举办。此次活动倡导全市青少年在世界读书日放下电子设备,拿起书本,在不同空间内开展各种形式的阅读活动,引导和带动更多身边的人一起参与到阅读中来,推动“每天阅读一小时”成为青少年的一种生活方式。

团市委提醒,4月23日—24日,活动主办方设置了多个分会场,包括市图书馆、市少年儿童图书馆、全市“青年之家”、鹰城书苑、大中专院校图书馆等。

本次活动鼓励全市阅读爱好者尤其是青少年参加,大家可就近在各分会场内到服务台领取信封,把自己的手机放入信封内,封口后由工作人员盖骑缝章。然后带上信封,选择阅读空间开始阅读(可以自带书籍,也可选择分会场的书籍进行阅读),阅读满一小时后到服务台出示装有手机的信封。满一小时信封未拆封者,视为挑战成功。无法到达分会场参加活动的,可参与微博话题#阅读一小时#。

卫东区观上小学 乡村悦读空间投用

□记者 朱江淼

本报讯 4月20日上午,卫东区观上小学的部分学生有序进入位于该校的乡村悦读空间,选择自己喜欢的图书开始阅读。“悦读空间投入使用后,老师和学生都特别喜欢这里。”该校校长丁建辉说。

走进悦读空间,各类图书摆放井然有序。“悦读空间能够建起来,多亏我2001年教过的学生李培雯。”丁建辉深有感触地说,在李培雯的牵线搭桥下,学校去年8月与北京的一家公司进行了对接,对方出资打造了近100平方米的乡村悦读空间。

“悦读空间上个月正式建成,里面有文学类、绘本类、百科类等6大类3000余册崭新图书。”丁建辉说。

“不上课的时候我常到悦读空间,我读得最多的就是统编类和心理类书籍,这些知识都能够运用到日常教学中,对我帮助很大。”该校六年级语文老师赵翠萍说。